
复习题答案（四）
一、名词解释（每题4分，共20分）
测量不确定度：表征合理赋予被测值之间的分散性、与测量结果相联系的参数。
混凝土过渡区：混凝土微观结构中骨料与水泥石之间的一个过渡层。
屈服强度：也称屈服极限，是指材料开始丧失对变形的抵抗能力，并开始产生大量塑性变形时所对应的应力。
量值溯源: 是指自下而上通过不间断的校准而构成溯源体系。
K30试验：是指用直径30cm的刚性承载板，测定下沉量为1.25mm时的地基系数。
二、填空题（每题0.5分，共10分）

1.实验室的质量体系文件包括四个层次：质量手册、程序文件、作业指导书、质量记录。

2.非独立法人的实验室须经法人授权，能独立承担第三方公正检验 ，独立 对外行文 和 开展检测活动，有独立账目和独立核算。
3.常用的混凝土强度无损检测方法有：钻芯法、回弹法、超声回弹综合法、拔出法。
4. CFG桩碎石最大粒径宜为31.5mm；粉煤灰掺量一般为40~50%；砂率一般为39~42%，坍落度一般为18~22cm。
5.根据《铁路混凝土结构耐久性设计暂行规定》，C30及以下混凝土的胶凝材料总量不宜高于  400kg/m3  。

6.在进行混凝土芯样抗压强度试验时，测得芯样高度为106mm，芯样直径为96mm，破坏荷载为328kN，则该芯样试件的混凝土强度换算值为 47.1 MPa。
7. 击实试验的目的是求取土的最大干密度和最佳含水量。
8.当混凝土中粉煤灰掺量大于30%时，混凝土的水胶比不宜 大于0.45 。

9. 高速铁路路基的设计理念由原来的以 强度 控制逐步转变为以 变形 控制,严格控制路基 沉降 。
10. 动态变形模量Evd试验载荷板的直径为300mm。
三、判断题 (共10题，每小题1分，对打“√”．  错“×”)

1.将10g水加入到充分干燥的90g土中，此时该土的含水量为10%。
( × )

2.浇筑大体积砼应优先选用普通硅酸盐水泥。           ( × )

3.骨料中针片状颗粒会增加骨料的空隙率，降低砼和易性和砼强度。
                                       ( √ )

4. 一组混凝土抗压强度强度检查试件，28天抗压强度代表值为34.0MPa，其所处结构设计强度等级为C30，试验室意见写为“该组混凝土试件抗压强度合格。”                                 ( × )
5. 大体积混凝土掺用粉煤灰主要为了减少水泥用量，降低水化热 。

                                                   ( √ )
6. 试验室所用计量仪器设备，只要按周期进行检定或校准，就能保证检验数据的准确可靠。                                 ( × )
7. 路基填筑的压实系数是有可能大于1.0的。           ( √ )
8.经检测某段采用粗砾土填筑的客运专线铁路路基基床底层，压实后地基系数K30最小值为155MPa/m，动态变形模量Evd最小值为44 MPa，孔隙率n最小值为28％ ，所以其压实质量评定为合格。      ( × )
9. 混凝土电通量可以用来间接评价混凝土的密实性。     ( √ )
10. Evd动态平板载荷试验与变形模量Ev2检测都是利用土体受力变形的原理计算变形模量，只是采用的方法不一样。            ( √ )
四、单项选择题：（每题1分，共10分）

1.混凝土配合比设计的各项参数中，对混凝土强度影响最大的参数是(C）。

A、水泥用量     B、用水量      C、水灰比     D、砂率

2.近似数 1.6,  2.424,  4.2551相加的结果是( B)。

A、8.28        B、8.3        C、8.2791

3.一组混凝土检查试件的强度分别为此32.5，37.5，27.5（MPa）该组试件的强度为（C）。

A、32.5      B、35.0       C、结果无效

4.两份质量为500g的烘干砂子试样，进行含泥量试验， 试验后烘干试样质量分别为485.0g和486.0g，其含泥量为 （ A  ） 

A、2.9%   B、3.0%   C、3.1%   D、2.8%

5.水泥试样的抽样一般要采用  （ A  ）  。

A、随机抽样   B、系统抽样   C、分层抽样   D、二次抽样

6.通过计量认证的试验室，委托方有要求时:   （ A  ）

A、试验室应同意委托方观看其委托的试验项目的试验过程; 
B、不同意观看;

7.通过计量认证的产品质量检验单位，采用非标准方法进行产品质量检验: （ A  ）

A、委托方同意就可以;    B、不能进行检验;    C、要经认证单位批准;
8.液塑限联合测定数据表示在（  C  ）图形上。   
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9.相对密度用来评价（ B  ）土的密实状态。

A、砾类    B、砂类      C、粘性         D、各种
10.基床以下路堤填筑时，应优先选用（ B）填料。

A、A组填料     B、A、B组填料   

C、C组填料     D、A、B、C组填料

五、简答题（每题4分，共20分）

1.实验室的技术主管、授权签字人的任职条件有何要求？

答：实验室技术主管、授权签字人应具有工程师以上（含工程师）技术职称，熟悉业务，经考核合格。
依法设施和依法授权的产品质量监督检验机构，其授权签字人应具有工程师以上（含工程师）技术职称，熟悉业务，在本专业领域从业三年以上。
2. 根据《铁路混凝土结构耐久性设计暂行规定》，优选外加剂时，应考虑哪些问题？ 如何计算外加剂的综合单价？
答：外加剂应采用减水率高、坍落度损失小、适量引气、能明显提高混凝土耐久性且质量稳定的产品。外加剂与水泥之间应具有良好的相容性。外加剂的匀质性应满足国家标准《混凝土外加剂》（GB8076）的规定。外加剂的综合单价计算应为外加剂的单价乘以掺量。 
3.铁路混凝土结构的耐久性一般包括哪些性能？是根据结构的哪些条件进行设计的？

答：铁路混凝土结构的耐久性包括抗裂性、护筋性、耐蚀性、抗冻性、耐磨性及抗碱---骨料反应，是根据结构的设计使用年限、环境类别及其作用等级进行设计的。
4. 简述Evd试验对试验场地及环境条件的要求。

答：（1）测试面宜水平，其倾斜角度不大于5°。（2）测试面必须平整无坑洞。对于粗粒土或混合料造成的表面凹凸不平，可用少量细中砂补平。（3）试验时测试点必须远离震源。
5. 基床以下路堤填筑施工质量检测指标有哪些？

答：（1）暂规要求：细粒土检地基系数K30、压实系数K；粗粒土检地基系数K30和孔隙率n。

（2）设计要求：地基系数K30、变形模量EV2、孔隙率。
六、计算题（30分）
1.某钢筋牌号为HRB335，公称直径为28mm，进行力学性能试验时测得其屈服荷载为216kN，极限荷载为337kN，计算其屈服强度和极限强度，并判断其强度指标是否满足国家标准要求，若进行弯曲试验，其弯曲角度和弯心直径各是多少？（5分）
解：钢筋的公称面积
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根据国家标准要求，屈服强度≥335MPa，极限强度≥490MPa，
故该钢筋的强度指标满足要求。
若进行弯曲试验，则弯芯直径d=112mm，弯曲角度为1800。
   2.计算下列各数（8分）

    （1）将80.25修约到个位数的0.5个单位（3分）

解：80.25×2=160.50=160.0

160.0÷2=80.0
（2）将2565修约成三位有效位数（1分）

解：2565=2560=2.56×103
（3）近似计算(要有计算过程)（4分）
①2.355+0.24-0.2345-1.2355
=2.355+0.24-0.234-1.236=1.125=1.12
②2.38×0.25×2.335÷2.385
=2.38×0.25×2.34÷2.38=0.585=0.58
3. 某客运专线铁路基床以下路堤填筑采用砾石类土（颗粒密度2.68g/ cm3）填筑，基床以下路堤压实后，测得的干密度分别为：1.93g/cm3、2.00g/cm3、2.00g/cm3、1.90g/cm3、1.98g/cm3、1.93g/cm3。试计算各检测点孔隙率分别是多少？该段路基填筑的孔隙率是否达到施工质量验收标准要求？（7分）
解：经计算孔隙率分别为：
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最大孔隙率29.1%小于基床以下路堤要求的孔隙率(31％)，故评定合格。
4.某铁路客运专线预制梁，设计使用寿命为100年，混凝土强度等级为C50，处在T2的碳化环境下，拌合物含气量要求不小于4.0％。配合比设计时强度标准差取值
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，等量代换30％的水泥，外加剂为NF高效减水剂，减水率为30％，掺量为1.0％，水为饮用水。设计坍落度为200～220mm，砂率为38％，浆体和骨料的体积比为35:65，试计算其理论配合比。（10分）
解：根据配制强度计算公式得：
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根据水胶比计算公式得：
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     根据要求粉煤灰掺量30%、含气量4%联立得浆体体积公式：
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解得：B=429kg/m3    W =154 kg/m3    

则：  C=0.7×B=300 kg/m3

      F=0.3×B=129kg/m3

 NF掺量为1%，则为4.29 kg/m3

根据骨料体积所占比例及砂率联立得骨料体积公式：
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得S=653.kg/m3        G=1066 kg/m3
 理论配合比为
C:F:S:G:W:NF=300:129:653:1066:154:4.29

             =1:0.3:2.18:3.55:0.36:0.01
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